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Torek, 31. avgust 2021 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, ravnilo ter
numeri¢no Zepno racunalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.
Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog.

Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno Vv izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemi€nim svincnikom in jihvvpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko riSete s svinénikom. PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upo$tevajo.

Pri redevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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1. DEL

1.V okvir€ke na shemi zapiSite imena komponent.
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(2 tocki)
2. lzpolnite tabelo in zapiSite odgovor.
Za dano logi¢no vezje izpolnite logi¢no tabelo.
11 (A
| B001
1
i C B A Y
B 0 0 0
12 (B B002 Q1 (Y)
| >1 Ql 0 | 0 | 1
7 0 1 0
0 1 1
I3 (C
| 1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

Zapisite, katera logi¢na vrata so BO01 na zgornjem vezju:

(2 tocki)
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3. Grelec modi 3 kW, ki je grajen za napetost 400 V, priklju€imo na napetost 230 V.

IzraCunajte upornost grelca.
IzraCunaijte, koliko toplotne moci se spros¢a na grelcu.

(2 tocki)

4. IzraCunajte dejansko napetost v preseku. Ali je dejanska napetost vecja od dopustne napetosti,
¢e je oznaka na komponenti $232 <0'dop =232 N/mmz)?

(2 tocki)

d =20 mm
F =50 kN

5. V kroZce na sliki zapiSite ustrezno G kodo, ki naj ponazarja, ali je gib linearen, kroZen ali hitri

pomik.

T N— I(5,5)

y.ﬂ

LY

A (0,0)

(2 tocki)
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Dopolnite simbol monostabilnega 3/2 ventila in oznadite prikljucke, tako da bo:

a) v normalno zaprtem stanju,
b) v normalno odprtem stanju.

a) b)

SN Q1 M

(2 tocki)

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

Z univerzalnim instrumentom merimo napetost na priklju¢nih sponkah neobremenjenega
trifaznega sistema. KolikSna je razlika napetosti med L+ (linijski vodnik 1) in L2 (linijski vodnik 2)
v primerjavi z linijsko napetostjo L1 (linijski vodnik 1) in N (nevtralni vodnik)?

A Napetost med L1 in L2 je V3-krat vegja od napetosti med L1 in N.

B Napetost med L+ in L2 je V2-krat ve&ja od napetosti med L1 in N.

C Napetost med L1 in L2 je V3-krat manj$a od napetosti med L+ in N.
D

Napetost med L1 in L2 je V2-krat manj$a od napetosti med L1 in N.

V trifaznem sistemu so povezani trije enaki upori (simetri¢na obremenitev) enkrat v zvezdni in
drugi€ v trikotni vezavi. Za mo¢ trifaznega porabnika velja:
A Moc v zvezdni vezavi je 3-krat vec¢ja od modi v trikotni vezavi.
B Moc v zvezdni vezavi je 3-krat manjSa od moci v trikotni vezavi.
C Mog v zvezdni vezavi je V3-krat ve&ja od modi v trikotni vezavi.
D Mog v zvezdni vezavi je V3-krat manj$a od modi v trikotni vezavi.
(2 tocki)

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

Induktivna upornost tuljave X, z nara$¢anjem frekvence

narasca.
pada.

se ne spreminja.

o O w >

je odvisna samo od induktivnosti tuljave L.

Kapacitivha upornost kondenzatorja X z narad¢anjem frekvence

narasca.
pada.

se ne spreminja.

o O W >

je odvisna samo od kapacitivnosti kondenzatorja C.
(2 tocki)
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Obkrozite ¢rki pred pravilnima odgovoroma.

Osnovni vzrok okvar na hidravli¢nih napravah

A

B
C
D

je nepravilno izbran kompresor.
so necistoCe v hidravlicnem olju.
je nedopustna delovna temperatura olja.

je napacen tlak pnevmatskega valja.

Obkrozite ¢rki pred pravilnima odgovoroma.

Poraba zraka pri pnevmatskem delovnem valju ni odvisna od

mm OO W >

volumna posameznega valja.
Stevila valjev.

velikosti tlaéne posode.

sile na batnici.

Stevila ciklusov bata.

vrste valja.

7/20

(2 tocki)

(2 tocki)
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2. DEL
1. Naizmeni¢no napetost 230V-50Hz priklju¢imo naslednje vezje:
D1
51 g ‘
230V|50Hz S2
G
s C1
TOOO uF

Sprva sta S1 in S2 oba vklju€ena.

1.1.

1.2.

NariSite obliko izhodne napetosti in izraCunajte njeno velikost.

Koliko je najvecja napetost na diodi in v katerem trenutku?

| bremena

Roreme | U bremena
1k

(2 tocki)

(2 tocki)
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Nato izklju€imo stikalo S1, stikalo S2 pa je Se naprej vklju€eno.
1.3. Koliko je tok v trenutku izklopa stikala S1? Skicirajte obliko toka skozi breme.
(2 tocki)

Nato izklju€¢imo stikalo S2, stikalo S1 pa vklju¢imo.

1.4. Skicirajte obliko toka skozi breme, ko je S1 vkljuen in S2 izkljucen.
(2 tocki)
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Podani so podatki za hidravli¢no stiskalnico:

— delovni tlak p =120 bar

— premer valja D =100 mm

— premer batnice d =56 mm

— hitrost batnice pri gibanju navzven v =0,20 m/s

— volumenski koeficient izkoristka ¢rpalke 7, = 0,96

— mehanski koeficient izkoristka 7, = 0,95
(izgube v instalaciji zanemarimo)

2.1. IzraCunajte maksimalno silo potiskanja in vle€enja.

(4 tocke)
2.2. lIzraCunajte volumenski pretok Crpalke, podan v I/min.

(2 tocki)
2.3. lIzraCunaijte hitrost pomikanja batnice nazaj.

(1 tocka)

2.4. lzraCunajte mo¢ elektromotorja.
(1 tocka)
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3. Dve montazni liniji povezuje kretnica, ki jo premika dvosmerno delujo¢ hidravli¢ni cilinder. Na
obeh montaznih linijah sta delavca, ki lahko s tipko na svojem delovnem mestu ukaZeta premik
kretnice. Ce ukaze premik kretnice delavec na prvi montazni liniji, premika ne more ukazati
delavec na drugi montazni liniji. V tem primeru uporabimo logi¢no funkcijo ekskluzivni ALI.

P21 21 1 41111 2

3.1. Narisite hidravli¢ni del krmilja.
(2 tocki)
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3.2. Narisite delovanje ekskluzivne ALI funkcije na podlagi primera iz uvoda k nalogi 3.
(2 tocki)

3.3. Narisite funkcijski blokovni diagram za logi¢na vrata XOR.
(2 tocki)

3.4. Narisite elektri¢ni del krmilja.
(2 tocki)
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4. Skripgevje na sliki je prek plosée pritrieno v strop s $tirimi vijaki.

Tabela: Metrski normalni navoji

- i P | d=p | d=D, | d=b A
Oznatba® \ mm | mm ‘ zmm : ‘mm mm?
M1 025 | 1 | 0838 0,729 0,377
: ‘ ‘ M1 0.25 ‘ 11 0,938 0,829 | 0,494
o — M1.2 0,25 12 1,038 0929 | 0,626
: ''m. =5Kkg M4 03 14 120 | 1075 0.836
P MI16 | 035 1.6 W 2| 1,08
_ — M18 0,35 18 | 151 1,421 1,47
myy =8 kg —F N m =12kg M2 0.4 2| a0 | nser 1,79
) $1 M2,2 045 | 22 1,908 1,713 2,13
M25 0,45 2.5 2,208 2,013 | 298
] M3 os |3 | Zes 2459 | 448
mg, =9 kg M3,5 06 | 358 o0 | 2850 | 6,00
A M4 07 | 4 | 3.545 3242 | 7,45
M4,$ 0,75 45 | 4013 | 3688 10,1
| M5 0.8 5 4,480 | 4,134 12,7
E, M6 | I 6 | 5350 | 4917 17,9
L (M7) 1 7 6,350 | 5917 26,3
_ M8 | 125 8 7.188 6,647 32,8
< A mggz =9 kg M9 | 125 9 8,188 Teor | ars
M10 1S 10 9,026 8,376 | 52,3
\ (M1D) ‘ 15| on 10,026 |  9.376 i 65,9
MI2 1,75 12 10,863 10,106 76,2
° Mgq = 18 kg M4 2 14 12,701 11,835 105
] M16 | 2 16 14,701 13,835 144
MI8 | 25 18 16,376 15,294 175
m.,=7kg —~ M20 | 25 20 18,376 ‘ 17,294 225
n2 M22 | 25 2 | 206 19,294 282
M24 |3 24 | 22081 ‘ 20752 | 325
_ M 27 3 27 | 25051 23,752 427
my = 1355 kg M 30 35 ‘ 30 | w1 | 26211 519
1 M33 35 33 30,727 29,211 647
M36 4 36| 33,402 31,670 759
0 M3 | 4 39 36,402 34,670 913
I Maz 45 a2 39,077 37,129 1045
<y M4s ) 45 45 42,077 40,129 | 1224
M 48 s | a8 | 44752 42,587 | 1377

(Vir tabele: Kraut, B., Krautov strojniski prirocnik, 16. slovenska popravljena izdaja, Ljubljana, 2017.)

4.1. lIzraCunajte potrebno vlecno silo F,.

(1 tocka)

4.2. lzraCunajte potrebno vie€no dolzino za dvig bremena za 7 =5 m.
(1 to¢ka)
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4.3. IzraCunaijte silo celothega bremena na ploS¢o in silo na en vijak. TeZo vrvi zanemarimo.
(2 tocki)

4.4. IzraCunajte presek vijaka A in iz tabele dolo€ite dimenzijo vijaka trdnostnega razreda 4.8,
s katerim pritrdimo SkripCevje za dvigovanje bremena. Dopustna napetost je 50 % R, vijaka.

(3 tocke)

4.5. lzraCunajte dejansko napetost vijaka in jo preverite z dopustno napetostjo.
(1 tocka)
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5. Zaizdelek na sliki izdelajte konturo za postopek CNC rezkanja.

70
45 5

30

A

50
65

30

A

Y 60 _
85 %
X

— Program naj od¢itava dimenzije obdelave v absolutnih merah. Dolo€ite izhodiS¢ni polozaj
rezkarja, ki naj bo od koordinatnega izhodi§¢a odmaknjen za x =-20 mm, y=-20 mm in
z =50 mm.

— Program naj vsebuje rezilno hitrost v, = 450 m/min in podajalno hitrost " =250 mm/min,
premer rezkarja je 12,5 mm, orodje se vrti v desno.
— Program naj vsebuje globino rezkanja 5 mm.

— Program naj upo$teva kompenzacijo orodja pri rezkanju za doseganje geometrije. Ob vkljucitvi
kompenzacije naj se vkljuci tudi dovod hladilne tekocine.

— Ukazi za obdelavo v programu naj sledijo konturi obdelovanca.

— Po kon¢ani obdelavi naj se izklopi kompenzacija za obdelavo radijev.

— Po kon¢ani obdelavi naj se izklju¢i dovod hladilne tekocine. Orodje naj se odstrani v pozicijo
x=-20 mm, y=-20 mm in z=50 mm.

— Program naj se zaklju€i z ustreznim ukazom.
(8 tock)
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